

Юбилейные даты

ЮЛДАШБАЕВУ Юсупжану Артыковичу – 60 лет



Коллектив ученых Товарищество с ограниченной ответственностью «Казахский научно-исследовательский институт животноводства и кормопроизводства», Товарищество с ограниченной ответственностью «Научно-инновационный центр животноводства и ветеринарии», Некоммерческое акционерное общество «Казахский национальный аграрный университет», Некоммерческое акционерное общество «Западно-Казахстанский аграрно-технический университет имени Жангир хана» сердечно поздравляют доктора сельскохозяйственных наук (1996), профессора (2001), член-корреспондента РАН (2016) Юсупжана Артыковича Юлдашбаева с 60 летием.

Юсупжан Артыкович родился 9 октября 1958 года, станция Чу Джамбулской области Республики Казахстан. В 1981 г. с отличием окончил зооинженерный факультет Московской сельскохозяйственной академии им. К.А.Тимирязева по специальности «зоотехния». Трудовую деятельность начал с должности зоотехника – технолога, младшего и старшего научного сотрудника отдела генетики и разведения каракульских овец Казахского НИИ каракулеводства (1981-1986 гг.), с 1987 г. по март 1989 г. старший научный сотрудник Джамбулского филиала ЦНИИ шерсти. В 1989 г. приглашен на работу в Узбекский НИИ животноводства и в декабре того же года прошел по конкурсу на должность старшего научного сотрудника кафедры овцеводства МСХА им. К.А.Тимирязева, с 1996 года ведущий научный сотрудник, с 1999 г. доцент, а с 2000 года профессор кафедры овцеводства, с 2003 по 2010 г.г. заместитель проректора по научной работе. С июля 2010 года по настоящее время декан факультета зоотехнии и биологии, по совместительству профессор кафедры частной зоотехнии.

Юлдашбаев Ю.А. видный ученый – аграрий в области зоотехнии, внесший большой вклад в развитие овцеводства и козоводства, создание новых селекционных достижений, разработку инновационных технологий производства и первичной переработке продукции овцеводства и козоводства, подготовку кадров для АПК.

Юлдашбаевым Ю.А. проделана большая работа по изучению и типизации шерсти овец разных пород, разводимых в Казахстане. Комплексные исследования, проведенные Юлдашбаевым Ю.А.,

по типизации шерсти тонкорунных овец, положены в основу создания крупных массивов овец с желательным типом шерстного покрова. На основе разработанных методов выведены два новых внутривидовых типа овец породы южноказахский меринос – меркенский и куюкский. Изучение физико-механических свойств однородной и неоднородной шерсти позволило впервые в СССР разработать ГОСТ с отделением частей руна, где учтены и полученные данные по зоне Юга Казахстана. Большое практическое значение имеют научные труды по совершенствованию технологии промывки шерсти; промышленной оценке и переработке тонкой шерсти чистопородных и помесных овец; системе аукционной продажи шерсти по сертификатам; технологии отбеливания пожелтевшей шерсти и шерсти низших сортов и технологии химической депигментации цветной шерсти.

В настоящее время Ю.А. Юлдашбаев проводит научно-исследовательскую работу с учеными Калмыцкого НИИ сельского хозяйства по совершенствованию калмыцкой курдючной породы овец и созданию мясного типа коз; созданию новых внутривидовых типов каракульских овец. А также совместно с сотрудниками ВИЖа ведется селекционная работа по созданию нового внутривидового типа эдильбаевской породы овец в условиях Нижнего Поволжья. В Республике Тыва проводится работа по совершенствованию продуктивных и племенных качеств тувинской короткожирнохвостых овец и коз советской шерстной и местной пород. Совместно с учеными Республики Казахстан продолжается работа по изучению хозяйственно-полезных признаков грубошерстных пород овец.

Селекционно-технологические аспекты научной деятельности Юлдашбаева Ю.А., реализованы в апробации селекционных достижений: куюкского внутривидового типа; степного и горного типа овец тувинской короткожирнохвостой породы; калмыцкой курдючной породы; заводского типа каракульских овец черной окраски жакетного смушкового типа «Сейсенбайский».

Важная часть деятельности Ю.А. Юлдашбаева – подготовка кадров для АПК и издание учебников для студентов и аспирантов аграрных ВУЗов. В составе коллектива Юлдашбаев Ю.А. за создание комплекта учебников, учебных пособий и монографий для подготовки высококвалифицированных специалистов по технологии производства продуктов животноводства в системе аграрного образования удостоен премии Правительства Российской Федерации в области образования за 2008 год.

Научная школа профессора Юлдашбаева Ю.А. получила признание среди ученых и производственников в нашей стране и за рубежом. Под его руководством защищено 15 кандидатских, 3 докторские диссертации и одна докторская PhD.

Юсупжаном Артыковичем опубликовано 525 работ, в том числе 23 монографий, 35 учебников и учебных пособий, 20 учебно-методических пособий, 23 методических рекомендаций и указаний, 15 программ и рекомендаций. Автор 10 патентов, 4 авторских свидетельств и 17 Свидетельств на базу данных.

Ю. А. Юлдашбаев выполняет большую общественную работу, является заместителем председателя экспертного совета ВАК Минобрнауки РФ по зоотехническим и ветеринарным специальностям, председателем секции овцеводства отделения сельскохозяйственных наук РАН. Юсупжан Артыкович является членом НТС совета по селекционным достижениям в овцеводстве и козоводстве МСХ РФ, экспертной комиссии по оценке племенных овец МСХ РФ, Национального союза овцеводов, Комиссии по определению соответствия требованиям, предъявляемым к определенным видам организаций по племенному животноводству Правительства Москвы и Министерства сельского хозяйства и продовольствия Московской области.

Ю. А. Юлдашбаев является членом редакционной коллегии научно-производственных журналов, рекомендуемых ВАК Российской Федерации: «Известия Тимирязевской сельскохозяйственной академии», «Овцы, козы, шерстяное дело», «Аграрная наука», «Аграрная Россия», «Главный зоотехник», «Известия Оренбургского ГАУ», «Вестник Тувинского ГУ» и «Акмышит хабаршысы», «Новости науки Казахстана», «Вестник национальной академии наук Республики Казахстан», «Известия Национальной академии наук Республики Казахстан. Серия аграрных наук», а также член двух диссертационных советов при РГАУ-МСХА имени К.А.Тимирязева, научно-технического совета «Шерсть» ГС РФ.

Юсупжан Артыкович Юлдашбаев Лауреат премии Правительства РФ в области образования (2009), Почётный работник образования Республики Казахстан (2010), Заслуженный деятель науки Республики Калмыкия (2014), Почётный доктор Кызылординского государственного университета имени Коркыт -Ата (2012).

Награжден медалью «За успехи в научно-техническом творчестве» (2009), медалью «400 лет добровольного присоединения Калмыкии к России» (2009), Почетной грамотой Министерства природных ресурсов и экологии РФ (2012), Почетной грамотой РАСХН (2005), Почетной грамотой Президента РФ (2016).

Уважаемый Юсупжан Артыкович! В день Вашего славного юбилея желаем Вам крепкого здоровья, счастья, процветания, всего наилучшего Вашим родным и близким, благополучия и творческого долголетия!

*Коллектив ученых Товарищество с ограниченной ответственностью
«Казахский научно-исследовательский институт
животноводства и кормопроизводства»,
Товарищество с ограниченной ответственностью
«Научно-инновационный центр животноводства и ветеринарии»,
Некоммерческое акционерное общество
«Казахский национальный аграрный университет»,
Некоммерческое акционерное общество
«Западно-Казахстанский аграрно-технический
университет имени Жангир хана»*